

坚守老手艺 “渔网张”痴迷织网47年



张屯老人正在织渔网。

□文/图 本报记者 张晓甫

10厘米长的网梭子在手里来回飞舞，一张张织好的渔网挂在竹竿上……在召陵区邓襄镇孔营村，有一位远近闻名的织渔网老人——张屯。张屯老人今年64岁，他从17岁时起开始织渔网，到现在已经织了47年，附近的村民都亲切地称他为“渔网张”。10月14日上午，记者来到孔营村，见到了正在家里忙着织渔网的张屯老人。

从小就和渔网结下不解之缘

一根竹竿架在门口的墙上，一张小板凳、10几个网梭子、几个线轴，是张屯织渔网的全部家当。张屯眼不花、耳不聋，网梭子在手里来回飞舞。“我从小对渔网就有一种十分亲近的感觉。”张屯回忆说，他17岁那年，和村上的同伴去西平县的洪河水闸下捕鱼，很多人都带着渔网去了，只有他拿了一个网兜。见此情形，张屯琢磨着自己也得有一张渔网。“和家里养鸡的网

一样，没啥难织的。”张屯告诉记者，他向一些老人请教后，买来网线开始织起渔网。

“这些网梭子都是我自己制作的。”张屯从屋里取出一个工具箱，里面放了十几个竹制的网梭子。记者看到，这些网梭子有大有小，大的宽度有1厘米多，小的只有几毫米宽。“根据网眼的大小，不同的网梭子能织出不同的渔网。”张屯拿着一个网梭子告诉记者，前两天，他刚刚用这个大网梭子织出一张彩色的渔网。“这个渔网的网眼很大，专门用来捕捉半斤以上的鱼。”张屯说。

织一张渔网要耗时两个多月

纯手工制作的渔网很耗费精力。“我经常在家里一坐就是六七个小时。”张屯掀起一张织好的渔网，向记者介绍起手工织的渔网的特点来。

“每间隔7圈，就要给渔网‘挂身’。”撩起密密麻麻的网眼，张屯向记者解释什么是“挂身”。记者顺着他手指的方向看

去，发现一圈网眼上有明显的两根网线，“这个就是‘挂身’。”张屯告诉记者，手工织渔网的好处就是“挂身”比较规范，比大型机械织的渔网好得多。“挂身”有利于撒网，织出来的渔网覆盖面积大。

一到农闲时，张屯就开始在家里织渔网。“这种手工活很费功夫。”张屯告诉记者，今年他已经织好了5张渔网，每张渔网耗时两个月。张屯的儿子和媳妇在河北一个箱包厂打工，平时就他和90多岁的母亲在家，织渔网成了他唯一的爱好。“织渔网讲究的是慢工出细活，不能急躁。”张屯笑着告诉记者。

想使这项传统手艺传承下去

张屯也记不清自己到底织过多少张渔网。“多数都是附近的人自己买网线，来找我帮他们织。”张屯告诉记者，前两天有一个朋友来找他，一下子拿走了三张渔网，并要给他2000元钱。“我只要了他网线的钱。我编织渔网是爱好，不是为了挣钱。”张屯说。

孔营村一位70多岁的村民告诉记者，以前孔营村和胡庄村有十几个织渔网的人，现在只剩下张屯自己在坚持从事这项传统手艺了。“一忙完农活，他就开始在家鼓捣着织渔网，很少见他出来玩。”一位孔营村村民告诉记者。

“我织渔网是老有所乐，但我想把这项传统手艺传承下去。”张屯告诉记者，村里的年轻人都出去打工了，织渔网耗时间，也挣不到啥钱，年轻人对他这项手艺只是好奇，没有人愿意学。

男子酒后滋事 持刀追砍民警

本报讯（记者 王辉）10月12日，临颍县一男子因酒后滋事、持刀追砍民警被临颍县人民检察院批准逮捕。

事发时间是9月29日晚上11点多，临颍县公安局大郭派出所接到一名村民报警称，一名男子喝晕了，正在敲他家的大门，手里还拿着一把刀，家人十分害怕。

值班民警赶到现场，看到一名50多岁的男子站在一户村民家的院子门口，手里拿着一把几十厘米长的尖刀，嘴里不停地嚷嚷着。

民警经过初步了解得知，该男子当天晚上和几个朋友喝酒，喝完酒后和

一名朋友闹了点不愉快，就跑到该朋友家里滋事。

看到该男子手中拿着刀，民警就上前制止，试图让其放下刀，冷静下来，没想到该男子不听劝阻，挥刀追着两名民警又砍又骂，民警见势不妙，担心该男子伤及其他村民，就顺着村里的道路往北跑，把这名男子往田地里引。

此时，其他民警也合围上来，大郭派出所所长胡伟冰用警棍先将该男子手里拿的尖刀敲掉，随后众民警将其控制住。

10月1日，该男子因涉嫌妨害公务罪被临颍县公安局依法刑事拘留。

闹心！小区遍贴小广告



苏女士在清理小区的小广告。

□文图 本报记者 陶小敏

10月15日，市区黄山路阳光世纪苑2期的保洁员苏女士一大早就开始检查并清理各个楼道里的小广告。

“10月14日下午，我们刚把小区各个楼道的小广告清理了一遍，今天又被贴上了。”苏女士说，她在例行保洁时，发现每个楼栋入口处的墙上都被贴上了小广告。“物业公司有规定，不允许外来人

员在小区私自张贴广告，所以我就将情况汇报给了物业公司。”苏女士告诉记者，物业公司派了两名工作人员和她一起清理小广告。

“这些小广告是用不粘胶贴到墙上的，处理起来很麻烦。”一位物业工作人员告诉记者，这些贴小广告的人员可能是趁人多时混进小区的，他们将加强门禁检查，杜绝这种乱张贴小广告的行为。

数万群众将为电脑体彩在河南上市18周年庆生

公益体彩，一起上场！10月18日，将迎来电脑体育彩票在河南上市18周年，河南省体育彩票管理中心将在全省各地市同步开展“新时代 动出彩”大型公益主题活动，数万群众将在各地市活动现场一起聆听体彩公益惠民成就，进行免费国民体质监测，参加有奖互动游戏和健身比赛，欣赏娱乐表演、分享生日蛋糕、欢唱生日歌，体验体彩“顶呱刮”即开型彩票等丰富多彩的活动。

省体彩中心党支部书记王海新、主任助理董小卫，将到省体彩中心郑州东区分中心、郑州西区分中心地推现场，向现场群众介绍并体验国民体质监测这一体彩公益金项目，购买体彩“顶呱刮”即开型彩票，为活动参与者分发蛋糕。

各地市体育（教体）局有关领导将到现场或通过视频，介绍体彩公益金在当地全民健

身、群众健康、竞技体育等方面发挥的积极作用，增进现场群众对体彩公益性的认知。

据省体彩中心党支部书记王海新介绍，在广大购彩者及社会各界的广泛参与和支持下，截至10月7日，今年我省已销售体育彩票135.61亿元，超过了2017年的总销量。电脑体育彩票在我省上市18年来，已经累计销售890多亿元，为社会筹集体育彩票公益金240多亿元。举行本次活动，主要是为了回馈广大购彩者及社会各界对体育彩票的厚爱，并通过数字、图片、影像资料等方式，汇报和分享体育彩票为全民健身、奥运争光、社会保障、教育助学、城乡医疗救助、扶贫、农村养老服务

等公益事业带来的新变化，进一步阐释中国体育彩票的国家彩票属性和公益彩票本质。

王海新表示，在省体育局和省财政厅的监督管理下，在国家体育总局彩票管理中心的指导下，在广大购彩者及社会各界的大力支持下，河南省全体体彩从业者将在公益道路上继续努力，本着“来之于民，用之于民”的发行宗旨，践行“公益体彩，乐善人生”的品牌理念，以“负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”为工作目标，在合法合规前提下，筹集更多的公益金，用于支持以人民为中心的公益事业，为中原更出彩做出更大的贡献！

河南省体彩中心 凡高峰



声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。